

# நம் நாடு

தி. மு. சு. தி. இ. தி. ஆசிரியர் இரா. நெடுஞ்செழியன்

The "Nam Nadu" A Tamil Daily. ★ The Official Organ Of The D.P.F.

மார்ச் 31 சென்னை: ஆடி. 13உ வெள்ளி (29-7-55)

வெளியு: ஆடி. 14உ சனி (30-7-55) [மத 39]

## இந்தியாவின் 'சமரச' வேடம் கலைகிறது!

### 'ஆப்பிரிக்க மாணவர்களே வெளியேறுங்கள்'

### 'மறுத்தால் பகிஷ்கரித்துவிடுவோம்! எச்சரிக்கை!'

### பம்பாய் அரசாங்கத்தில் நிற வேறி தாண்டவம்

பம்பாய், ஜூலை 28— இந்தியப் பேரரசின் அன்புமழப்பையும், உபகாரச்சம்பளத்தையும் பெற்று ஐந்து ஆப்பிரிக்க மாணவர்கள், பம்பாய் அரசாங்க சட்டக் கல்லூரியில் படிப்பது நிறுத்தப்பட்டது. கல்லூரி உணவு விடுதியில் அம்மாணவர்கள் தங்கி கல்வி படிப்பது வந்தனர். அவர்களை உணவு விடுதியை விட்டு வெளியேற்றும்படி, அதிகாரிகளிடமிருந்து கண்டிப்பான உத்தரவு போடப்பட்டிருக்கிறது. உத்தரவுக்குக் கீழ்ப்படிய, துவக்கத்தில் ஆப்பிரிக்க மாணவர்கள் மறுத்து விட்டனர். 'கல்லூரியை விட்டே வெளியேற்றப்படுவர்' என அதிகாரிகள் மிரட்டத் தொடங்கினர். சட்டப் படிப்பை இழக்க மனமில்லாத அவர்கள், கல்லூரி உணவு விடுதியை காலி செய்துவிட்டு, உள்ளூர் உணவு விடுதி ஒன்றிற்குக் குடியேறியுள்ளனர்.

கோடை விடுமுறையின்போது மேற்படி ஆப்பிரிக்க சட்டக் கல்லூரி மாணவர்கள், கல்லூரி மாணவ உணவு விடுதியில் தங்கியிருந்தனர். கல்லூரி திறக்கப்பட்டதும், ஆப்பிரிக்க மாணவர்கள், மற்ற இந்திய மாணவர்களைப் போலவே, கல்லூரி மாணவ உணவு விடுதியில் தங்குவதற்கு மனுச் செய்திருந்தனர். இந்தியப் பேரரசின் விருந்தினராகத் தங்கள் இந்தியாவில் இருக்கின்ற காரணத்தால், தங்களுக்கு கல்லூரி மாணவ உணவு விடுதியில் தொடர்ந்து தங்குவதற்கு உரிமை கிடைக்கும் என்ற பெரும் நம்பிக்கையில் அந்த ஆப்பிரிக்க மாணவர்கள் இருந்துவந்தனர்.

### சட்டக் கல்லூரி மாணவர்கள் வேலை நிறுத்தம்

### சர்க்கார் உத்தரவை எதிர்த்து நடவடிக்கை

ராஜ்கோட், ஜூலை 26— கலைக் கல்லூரி, சட்டக் கல்லூரி ஆகியவற்றைச் சேர்ந்த மாணவர்கள் கடந்த ஆறு நாட்களாக வேலை நிறுத்தத்தில் ஈடுபட்டிருக்கின்றனர்.

சர்க்கார் ஊழியர்கள், கல்லூரி களில் சேர்ந்து படிக்க அனுமதிக்கப்படமாட்டார்கள் என்று சர்க்கார் உத்தரவிட்டனராம். மாணவர்கள், 'அனுமதிக்கவேண்டும்' என்று கோரி, காலவரையறையின்றி வேலை நிறுத்தத்தில் ஈடுபட்டுள்ளனர்.

இப்போது பி. ஏ., வகுப்புகளில் சேர்ந்து படிப்பதற்கு மட்டும் வேண்டுமானால், முன்னைய உத்தரவுகளை மீட்டி, சர்க்கார் ஊழியர்களுக்கு விலக்களிப்பதாக சர்க்கார் உறுதியளித்தாம்.

என்றாலும், மாணவர்கள்: 'எல்லா வகுப்புகளிலும் அனுமதிக்கப்பட வேண்டும்; இல்லாவிடின், ராஜ்கோட்டில் உள்ள பள்ளிகள், கல்லூரிகள் ஆகிய, எல்லா கல்வி நிலையங்களிலும் வேலை நிறுத்தம் துவக்கப்படும்' என்று அறிவித்திருப்பதாகத் தெரிகிறது.

### ரயில்வே தொழிலாளர் வாழ்விடங்களில் ....

மது விலக்கு அமுலாகும் புதுடி, ஜூலை 28— இரயில்வே காலனிகள், மற்றும் இரயில்வே தொழிலாளர்கள் அதிகமாக வாழும் இடங்களுக்கு அருகில் உள்ள மதுக் கடைகளை அப்புறப்படுத்தி உதவிபுரிமாறு மாநில சர்க்கார் கேட்டுக்கொள்ளப்பட்டுள்ளனவாம்.

மதுவிலக்கு சம்பந்தமான பிரச்சனைகள் தந்து உதவுமாறு, இரயில்வே காலனிகளில் அல்லது இரயில்வே தொழிலாளர்கள் அதிகமாக வாழும் பகுதிகளில் மது விலக்கை ஏற்படுத்துவதில் சாத்தியக் கூறுகள் பற்றி பரிசீலிக்கும் மாறும் மாநில சர்க்கார் கேட்டுக் கொள்ளப்பட்டுள்ளன என்றும் தெரிய வருகிறது.

ஆனால், அவர்கள் ஆச்சரியப்படுவதையே, 'மாணவ விடுதியை விட்டு வெளியேற வேண்டும்,' என்ற உத்தரவு அதிகாரிகளிடமிருந்து கிடைத்தது.

ஆப்பிரிக்க மாணவர்களை மாணவ விடுதியிலிருந்து வெளியேற்றப்படுவதற்குரிய திட்டவாட்டமான காரணம் தெரியவில்லையாலும், தங்கள் மீது உள்ள வெறுப்பின் காரணமாகவே தங்கள் வெளியேற்றப்படுவதாக அம்மாணவர்கள் கூறக்கூடும்.

அதாவது, கல்லூரி அதிகாரிகளுக்குள்ள 'நிற வேறி'யே காரணம்— என, அம்மாணவர்கள் கொள்ளுவர் என்பது எதிர்பார்க்கக்கூடியதே.

ஆப்பிரிக்காவிலிருந்து இந்தியப் பேரரசின் விருந்தினராக வந்திருக்கும் அம்மாணவர்கள் விஷயத்தில் இத்தகைய சம்பவம் ஏற்பட்டிருப்பதற்கு பம்பாய் கல்வித்துறையினர் பொதுவாக வருந்துகின்றனர். அதிகாரிகள் சியாயமாக நடந்துகொண்டதாக இருந்தாலும், அவர்களுடைய நடத்தைகள், உள்நாட்டிலும் வெளிநாடுகளிலும் திரிந்துக் கூறப்படுவது கிச்சயம் என அக்கல்வித் துறையினர் கருதுகின்றனர்.

## திராவிட கழகக் கொடி எரிப்பு

### 'தினத்தந்தி'யின் செய்திக்கு ஏ. கோவிந்தசாமி எம்.எல்.ஏ. மறுப்பு

18-7-55-ல், மன்னார்குடியை அடுத்த உள்ளிக்கோட்டை என்னும் கிராமத்தில், பஞ்சாயத்து போர்டு தலைவர் அருணாசலம் தலைமையில் நடந்த தி. மு. கழகப் பொதுக்கூட்டத்தில், 'நான் ஆதரிக்கிறேன் கொடி எரிப்பு' பேரூட்டத்தை என்று சொன்னதாகவும், திருச்சி தி.க. தீர்மானத்தையும் நான் ஆதரிப்பதாகவும் திருச்சியிலிருந்து வெளிவரும் 21-7-55 'தினத்தந்தி' இதழில் செய்தி வந்திருக்கிறது.

"நான் அப்படிப் பேசினதே கிடையாது; நான் பேசாத செய்தியை, பேசியதாகப் போட்டிருப்பதைக் கண்டு வருந்துகிறேன். "ஆகஸ்டுப் பேராட்டத்தில் கொடியை எரிப்பீர்களா? என்று, அப்பத்திரிகையின் நிருபர் கேட்ட கேள்விக்கு, எந்த வித பதிலும் சொல்ல மறுத்து விட்டேன். இதை மறுத்து செய்தி வெளியிடும்படி கேட்டுக்கொள்கிறேன்."

## மாமியார் உடைத்தால் மண் குடமோ?

கல்கத்தா பல்கலைக் கழக மாணவர் சங்கம் கேட்டுக் கொண்டதற்கு இணங்க, பல்கலைக் கழகக் கட்டிடங்களிலிருந்து பிரிட்டிஷ் மன்னர்கள், ராணிகள், கவர்னர்கள் எக்ஸ்போசிட் கலைகளையும் அகற்றிவிடுவதென்று பல்கலைக் கழக அதிகாரிகள் முடிவு செய்திருக்கின்றனர்.

### காமராசர் சர்க்காருக்கு டி.டி. கே.-யின் குட்டு!

### நெய்வேலி பற்றிய அறிவிப்பு

புதுடி, ஜூலை 28— "தென்னாற்காட்டிலுள்ள பழுப்பு நிலக்கரிச் சுரங்கத்திலிருந்து பழுப்பு நிலக்கரியும், சேலத்திலிருந்து இரும்பும் கிடைக்கும் என்ற அடிப்படையில்தான் சென்னை சர்க்கார், இரண்டாவது ஐந்தாண்டுத் திட்டத்தின் கீழ் ஒரு உருக்குத் தொழிற்சாலை யைத் தென்னாட்டில் அமைக்க வேண்டுமென்பதற்கான ஒரு திட்டத்தைத் தயாரித்து அனுப்பியிருக்கிறார்கள். "ஆனால், தென்னாற்காட்டு பழுப்பு நிலக்கரி, சேலத்து இரும்பு ஆகியவை பற்றிய

பரிசீலனையும் 'ஆரம்ப' நிலையிலேயே இருக்கிறது. "எனவே, இந்த யோசனையை இரண்டாவது ஐந்தாண்டுத் திட்டத்தில் சேர்த்துக் கொள்வது பற்றி தற்போது பரிசீலனை செய்வதென்பது சாத்தியமானதல்ல." இவ்வாறு, டி.டி. கே.யின் மகன் சபையில், 'தொழில்' எம். வி. இராமசாமி அவர்கள் கேட்ட கேள்வி ஒன்றுக்கு பதிலளிப்பதில், இந்திய சர்க்கார் தொழில் அமைச்சர் டி.டி. கிருஷ்ணமாச்சாரியார் பதிலாகக் கூறியிருக்கிறார்.

## பாக். அகதிகளுக்குக் கூறப்படாத நியாயம்!

### 'கள்ளத்தனமாக நுழைந்தோரை விரட்ட இலங்கைக்கு உரிமை உண்டு'

### பண்டித நேருவின் முரண்பட்ட வாதம்.

புதுடி, ஜூலை 28— "இலங்கையில் வாழும் இந்தியர்களின் நிலை, திருப்பியளிக்கக் கூடியதாக இல்லை; "இலங்கையில் பதைப்பட்ட மக்கள் இருக்கிறார்கள். கள்ளத்தனமாக இலங்கையில் புத்தவர்கள் கூட இருக்கிறார்கள்; "இப்போது கள்ளத்தனமாக இலங்கையில் நுழைவோர் எண்ணிக்கை வெகுவாகக் குறைந்துவிட்டது; "அந்த நாட்டுக்குள் கள்ளத்தனமாக நுழைந்தவர்களை வெளியேற்ற, இலங்கை சர்க்காருக்கு உரிமை இருக்கிறது." — என்று, பண்டித நேரு, மக்கள் சபையில் குறிப்பிட்டிருக்கிறார்.

அவர் மேலும் கூறியதாவது:— "இலங்கை குடியேற்றச் சட்டத்தைத் திருத்தியது நம்மை கேரடியாகப் பாதிக்கவில்லை; மறைமுகமாகப் பாதிக்கிறது. "கடந்த காலத்தில் இலங்கைக்குடிமக்களாகப் பதிவு செய்து கொள்ளப்பட்டவர்களின் எண்ணிக்கை தரமுடியுமா?"— என்று கேட்கப்பட்டபோது, "இலங்கை

புதுடி, ஜூலை 28— இந்திய சாணிய முறைமை இப்போதிருப்பதென்றும் மாற்றி, தசாம்ச முறையை அமுல் செய்வது பற்றிய மசோதா ஒன்று இன்றமக்கள் சபையில் கொண்டு வரப்பட்டது. "குபாய்" என்பதுதான், தொடர்ந்து, ஆதார சாணியமாக இருக்கும்; அதில் மாறுதல் ஏற்படாது. ஒரு குபாய் இப்போதிருக்கும் 16 பிரிவுகளாக (அக்டோபர்) இருப்பது மாற்றப்பட்டு, 100 பின்னக்களாக (சென்ட்ரல்) பிரிக்கப்படும். அதாவது, சென்ட்ரல் என்பதுதான் குறைந்த பட்ச சாணியம். அந்த சென்ட்ரல் பின்னக்களில் சாணியம் வெளியிடப்படும். 25-சென்ட்ரல் கொண்டது கால் குபாய்; 50 சென்ட்ரல் அரை குபாய்; 100-சென்ட்ரல் ஒரு குபாய்—இப்படியாக சாணியமுறை அமையும்.

## சுவரொட்டிகள் மீது போலீஸ் பார!

சுரோடு, ஜூலை 26— 26-7-55-ல், சுரோடு, ஊராட்சித் துறைமுகம் ஒட்டப்பட்டிருந்த ஐந்தாண்டுத் திட்டக் கண்டன எர்ட்டென் சுவரொட்டிகளையும், சின்னடாமம் ஒழிப்புச் சுவரொட்டிகளையும், அன்றைய இரவே, போலீசார் சிழித்து அப்புறப்படுத்தினர். போலீசாரின் கெடுபிடி குறித்து சுரோடு மக்கள் பரபரப்படைந்துள்ளனர். (ச. சி.)

போது உடனடியாகத் தர இயலாது; இதற்கு முன் சபையில் அத்தகு விபரங்கள் தரப்பட்டிருக்கின்றன; ஆனால், கடந்த இரண்டு மூன்று திங்களில் இலங்கையில் இந்தியர் குடிஉரிமை பதிவு யிக்க குறைவாகவே இருந்திருக்கிறது," என்றார்.

## தசாம்ச நானாய முறை அமுல் செய்வதற்கான மசோதா

புதுடி, ஜூலை 28— "குபாய்" என்பதுதான், தொடர்ந்து, ஆதார சாணியமாக இருக்கும்; அதில் மாறுதல் ஏற்படாது. ஒரு குபாய் இப்போதிருக்கும் 16 பிரிவுகளாக (அக்டோபர்) இருப்பது மாற்றப்பட்டு, 100 பின்னக்களாக (சென்ட்ரல்) பிரிக்கப்படும். அதாவது, சென்ட்ரல் என்பதுதான் குறைந்த பட்ச சாணியம். அந்த சென்ட்ரல் பின்னக்களில் சாணியம் வெளியிடப்படும். 25-சென்ட்ரல் கொண்டது கால் குபாய்; 50 சென்ட்ரல் அரை குபாய்; 100-சென்ட்ரல் ஒரு குபாய்—இப்படியாக சாணியமுறை அமையும்.

எட்டனூ, என்னை சாணியம் என மதிப்பீடும் மாறுதல் இராது; மாறுதல் ஏற்பட்டால் அவற்றிற்குக் குறைவான பின்னக்களில் மதிப்பீட்டான மாறுதல் ஏற்படும். 'புதிய சாணியமுறை 15 ஆண்டு களில், மூன்று கட்டங்களில் அமுல் செய்யப்பட வேண்டும்,' என்று இதுபற்றி குராய் சபித்த குழு சிபாரிசு செய்திருக்கிறது. புதிய சாணியமுறை அமுலுக்கு வந்த உடனேயே பழைய சாணியம் பழக்கத்திலிருந்து கீழ்ப்படமாட்டாது. புது சாணியமுறைடன் சேர்த்தே போலீசாரின் பழக்கத்திலிருக்கும்; இப்போதுள்ள சாணியம் படிப்படியாகவே திரும்பப் பெறப்படும். இந்த தலைவரின் எல்லாம், மசோதையை, மக்கள் சபையில் பிரேரணை செய்து பெரிய மந்திரி குறைந்திருக்கிறார்.





